宇宙晚杯

"医院变暖心旅社" 放大医者仁心

近日,一则"医院变成暖心旅社"的视频在网上热传。为 了给患者家属提供住宿场所,武汉亚洲心脏病医院已连续第 九年每晚开放医院大厅,供患者家属打地铺,高峰时段有近 200名家属在医院过夜。据医院工作人员介绍,每天傍晚之 后,保洁人员会进行清扫和消毒,保卫科随后对住宿家属进 行登记,并每天安排一名保安值守。尽管增加了空调、管理 等运营成本,但医院认为此举可以让患者及家属受益。

8月13日《北京青年报》

在医院,陪护病人的家属需打地铺过夜是寻常之事,也是 医院管理的一个难题。君不见,在入夜后医院的过道、走廊、 楼梯间、电梯口等空余之地,到处都有患者家属们席地而卧的 身影。此举既为节省开支,也为随时照顾亲人,但同时也对医 院的管理与安全带来不便。武汉亚洲心脏病医院以每晚开放 医院大厅的方式,满足了患者家属打地铺过夜的诉求,既破解 了管理难题,更放大了医者仁心,不失为彰显人性关怀、拉近 医患关系的创新举措。

"医院变旅社"的服务举措,虽谈不上惊天动地,却也传 递出涓涓善意,而更令人敬佩的是,这种暖心善举不是偶尔 为之,而是九年一贯制的管理常态。救死扶伤是医院的职责 使命,但患者的病体康复却从来都不只是医务工作者的单方 面行为,它需要患者积极向上的主动配合,也需要患者家属 的悉心护理。而这一切都仰赖于和谐顺畅、彼此默契的医患 关系。围观"医院变暖心旅社",其看点绝非只在"省钱"上, 更在于由此传递出的"暖心"互动:医院对患者家属的关怀照 顾,势必会传导给正在就医治病的患者,激发起病人对医院 服务的满意与感恩,并进而得到心情愉悦和积极配合的正向 效应,这既有利于医生医技的尽情发挥,也有益于患者的病 情改善,传导给外界更是满满的好口碑、正能量。

"医院变暖心旅社",既是医院周到服务的创新与延伸, 也是对医者仁心的进一步展现与放大,更是对医疗机构公益 属性的最现实解读。让患者拥有更多获得感、最大限度发挥 医院资源作用、用自己的让利换来患者的减负,这就是"医院 变暖心旅社"带给社会的示范性效应。

江热议

佛像浓妆艳抹 放任野蛮更值得拷问

栖身石窟近千年的唐宋精美石刻佛像,如今被浓妆艳 抹、披红挂绿。近日,四川资阳市、广安市等地石刻佛像遭 "野蛮重绘"事件受到多方关注。据当地相关部门回应,佛像 浓妆艳抹为当地信佛群众重绘、自发捐赠所为。

8月13日《新京报》

诸多石刻造像被浓妆艳抹、披红挂绿,让人且忧且喜。 忧自不必言,"野蛮重绘"违背了文物保护的基本准则,影响 了文物安全。修旧如旧是文物维修最根本的准则,一方面确 保文物本身的安全,规避维修对文物的影响;另一方面则须尊 重文物的历史风貌,包括构件的材质、主体结构与外观。把原 本精美的石刻与佛像涂抹得花花绿绿,即便于文物自身安全 无碍,恐怕也有违文保的严肃性,有失对文化遗产起码的尊 重。以此归咎于当地相关部门室外文物保护不力并不过分。

喜或许有些牵强,尽管当地群众对这些佛教场所和佛像 的维修与重绘显得野蛮,但其初衷仍然是良善的,他们更期 望这些遗产重新焕发青春,更好地为人们所利用。当然,这 些举措与出发点并不完全是为保护,但与保护还是有相当大 的交集,或许说方向上是一致的,唯一的区别在于热情有余 而理性不足,导致失之毫厘谬之千里。

实际上,群众这种热情是可以加以引导为保护所用的, 比如,群众意欲维修、重绘这些场所和佛像,文物保护部门可 以适时介入,通过组织捐赠获得经费,帮助厘清利用与保护 的界线,明确具体的责任与义务,开展维修与保护方面的合 作,既可避免"野蛮重绘""野蛮维修"的出现,又可以引导群 众充当好文物实际管理者的角色,还可以让群众得到实惠, 实现双赢。

文物保护不能只是单纯文物概念上的保护,更应强调保护 与利用的辩证统一,避免保护与利用、政府与民间两张皮,因势 而动、因势利导,调动社会的积极性,对于野蛮不能定位为"擅 自"而放任,而是有意识地引导走向精细。只要引导有序合理, 形成政民互动、保护与利用兼顾的模式,就会产生示范效应,对 这些室外文物的保护反而会事半功倍。无疑,这都需要创新 的勇气与智慧。

投稿邮箱 nbwbplpl@163.com

成立半年紧急转运30多例危重新生儿,开展多例脑、心、肺、肝等大脏器手术

"浙东区域新生儿专科联盟" 为宁波综合医改注入强劲动能

近日,一名在宁海县第一医院出生才2天的婴儿被查出患有肺部巨大肿 瘤。作为浙东区域新生儿联盟的成员单位,该院立即请联盟牵头单位(宁波市 危重新生儿救治中心)专家进行网络会诊,随后将患儿紧急转运至联盟牵头单 位。

中心立即召集小儿心胸外科、麻醉科、新生儿监护等多科专家,为患儿进 行了肿瘤切除术,术中切除了6厘米大的肿瘤。患儿家属王女士体会到了该联 盟成员单位间团结协作的院前急救、院内急救、重症救护的无缝衔接, 以及危 重症新生儿救治能力的提升。

宁波市作为综合医改先行先试地区,于2017年1月出台首个配套文件《宁 波市加强儿童医疗卫生服务改革与发展实施方案》,其中提到"探索组建儿科服 务联盟,强化资源统一调配,快速提升儿科服务能力"。"浙东区域新生儿专科 联盟"便是贯彻落实这个方案的一项创新探索和生动实践。

据悉,整个浙东区域每年出生十几万名新生儿,怎样更好地呵护区域内新 生儿的安全与健康,成了宁波市危重新生儿救治中心(宁波市妇女儿童医院) 的重要使命。2017年年底,宁波市妇女儿童医院在加强宁波市危重新生儿救治 中心和儿童危重症救治中心建设的基础上,牵头成立了浙东区域新生儿专科联 盟。

目前,该联盟共有绍兴市妇幼保健院、舟山市妇幼保健院、宁波市急救中 心等22家成员单位,大多系浙东区域内设有新生儿专科的市、区县(市)两级 医疗机构。联盟成立后,建立了行业规范和新生儿专科发展相关标准;建设了 专科人才规范化培训、进修基地;开展了"基层儿童急危重症诊治技术的推广 与应用""早产儿规范化管理"等适宜技术推广。

专科联盟还构建了多种形式的会诊平台和区域转诊救治网络, 挽救了很多 急危重症新生儿的生命。近日,慈溪一名胎龄32周、出生后第12天突发坏死 性小肠结肠炎(NEC)的新生儿通过联盟救治网络,须紧急转到宁波市妇女儿 童医院NICU抢救。当时,患儿已出现肠鸣音消失、血检指标多项异常、血气 异常等症状, 命悬一线。

接到紧急转运指令后,转运团队顾不上吃晚饭,调试、收拾好转运箱、转 运呼吸机后,立即坐上迅速赶来的专科联盟救护车出发,一场生命接力由此展 开。当晚9时,专科联盟救护车顺利抵达宁波市妇女儿童医院,患儿被送至 NICU,随后普外科专家紧急会诊,次日凌晨3时患儿NEC肠切除手术顺利完 成。目前患儿恢复良好,各项生命指征平稳,不日即可出院。



转运新生儿的医疗设备。宁波市妇儿医院供图

据了解,成立半年多来,浙东区域新生儿专科联盟就把最初的设想变为现 实,迅速编织了一张区域危重新生儿救治和转诊网络,发挥全省领先的危重新 生儿救治与管理方式,让30多名危重新生儿及时转诊至专科联盟牵头单位进行 紧急救治,其中开展了多例新生儿脑、心、肺、肝、肠等大脏器手术,最终均

专科联盟的良好运行使宁波加快儿童医疗服务改革的政策落地开花,同时 也为综合医改先行先试注入强劲的动能,有效提升了浙东区域新生儿疾病诊断 和救治水平, 切实保障了浙东区域新生儿的生命安全和身体健康。

马蝶翼 房伟